北师大万宁附中2021届高三第四次月考
化学试题
（考试时间90分钟  满分100分 ）

相对原子质量：H 1  C 12  O 16  Na 23   Cu 64   Au 197
选择题（本题共8小题。每小题2分，共16分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1.2020年初春，新型冠状病毒肆虐流行，严重威胁着人类的健康。使用含氯泡腾片[主要成分为二氧化氯(ClO2)]可有效杀死病毒。下列对于二氧化氯(ClO2)的说法不正确的是（  ）
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A．ClO2属于化合物        B．ClO2属于氧化物

C．ClO2属于盐类          D．根据ClO2中氯元素的化合价为+4，推测其具有氧化性

2.下列有关化学用语表示正确的是（  ）

A. 中子数为10的氟原子：10F

B. 乙酸乙酯的结构简式：C4H8O2
C. 过氧化氢的电子式为： [image: image2.png]



D. Mg2+的结构示意图：[image: image3.png]



3.海南是海洋大省，拥有丰富的海洋资源，下列有关海水综合利用的说法正确的是（  ）

A. 蒸发海水可以生产单质碘             B. 蒸馏海水可以得到淡水

C. 电解海水可以得到单质镁             D. 海水制食用盐的过程只发生了物理变化

4．某温度下，体积一定的密闭容器中进行如下可逆反应：X(g)＋Y(g) [image: image4.jpg]


Z(g)＋W(s) 

ΔH>0，下列叙述正确的是(  )
当容器中气体压强不变时，反应达到平衡

B．加入少量W，逆反应速率增大
C．升高温度，平衡逆向移动
D．平衡后加入X，上述反应的ΔH增大

5.下列反应的生成物不受反应物的用量或浓度或反应条件影响的是（  ）

A. SO2与NaOH溶液反应
B. Cu在氯气中燃烧

C. Na与O2的反应
D. H2S与O2的反应

6．下列实验操作正确且能达到实验目的的是（  ）
A．用蒸发皿加热分离Br2和CCl4的混合溶液
B．将含少量二氧化锰的炭粉放在坩埚中灼烧除去二氧化锰
C．制取并纯化SO2时，将Na2SO3和70%的硫酸混合加热，将产生的气体依次通过饱和Na2SO3溶液、浓硫酸

D．配制Hg(NO3)2溶液时，将Hg(NO3)2溶于较浓硝酸中，然后加水稀释

7.下列能使品红溶液褪色，且褪色原理基本相同的是(　　)

①活性炭　②氯水　③二氧化硫　④臭氧　⑤过氧化钠 ⑥双氧水

①②④    B. ②③⑤    C. ②④⑤⑥    D. ①②③④⑤⑥

8．使用容量瓶配制溶液过程中，下列操作会使所配制的溶液浓度不发生变化的是（  ）

A．转移溶液前，容量瓶内存有少量蒸馏水

B．溶液转移到容量瓶后，烧杯内壁及玻璃棒未用蒸馏水洗涤

C．定容时，俯视容量瓶的刻度线

D．定容后摇匀，发现液面降低，又补加少量蒸馏水重新达到刻度线

二、选择题（本题共6小题。每小题4分，共24分。每小题有一个或两个选项符合题意，若正确答案只包括一个选项，多选得0分;若正确答案包括两个选项，只选一个且正确得2分，选两个且都正确得4分，但只要选错一个就得0[image: image5.png]


分。）

9．下列离子方程式书写正确的是（  ）
A．氢氧化钙溶液与碳酸氢镁溶液反应：HCOeq \o\al(−,3)+Ca2++OH−=CaCO3↓+H2O

B．向酸性KMnO4溶液中加NaHSO3溶液，溶液紫色褪去：2MnOeq \o\al(−,4)+5SOeq \o\al(2−,3)+6H+=2Mn2++5SOeq \o\al(2−,4)+3H2O

C．[Ag(NH3)2]OH与足量盐酸反应生成AgCl：[Ag(NH3)2]++OH−+3H++Cl−=AgCl↓+2NHeq \o\al(+,4)+H2O

D．稀硝酸与过量的铁屑反应3Fe+8H++2NOeq \o\al(−,3)＝3Fe3++2NO↑+4H2O

10.常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是（  ）
A. 使酚酞变红色的溶液：Na+、Cu2+、HCO3- 、NO3-
B. 使甲基橙变红色的溶液：Mg2+、K+、SO42- 、NO3-
C. 0. 1 mol·L-1 NaAlO2 溶液: OH-、Na+、Cl-、SO42-
D. 0. 1 mol·L-1 AgNO3 溶液：H+、K+、SO42- 、I-
11.若NA代表阿伏加德罗常数的值，以下说法正确的是（  ）
A. 3.6g重水（D2O）含有的电子数为2NA
B. 1mol乙酸与足量的C2H518OH充分发生酯化反应可生成CH3CO18OC2H5分子NA个

C. 在2mol/L的硝酸镁溶液中含有的硝酸根离子数为2NA
D. 1mol Zn 与足量盐酸完全反应转移的电子总数为2NA

12.已知镓(31Ga)和溴(35Br)是第四周期的主族元素。下列分析正确的是（  ）
A. 7935Br与8135Br得电子能力不同    B. 镓元素为第四周期第ⅣA元素

C. 原子半径:Ga>Br>Al>Cl         D. 碱性:Ga(OH)3>Al(OH)3 ，酸性:HClO4>HBrO4
13.如图所示Calanolide A是一种抗HIV药物。下列关于Calanolide A的说法正确的是

                             [image: image6.png]Calanolide A




A. 分子中有3个手性碳原子

B. 分子中所有碳原子一定在同一平面上

C. 该物质可发生取代、加成、消去反应

D. 1 mol该物质与NaOH溶液充分反应最多消耗3 mol NaOH

14．某化学教师为“氯气与金属钠反应”设计了如图装置与操作以替代相关的教材上的实验。实验操作：先给钠预热，当钠熔成圆球时，撤火、通入氯气，即可见钠着火燃烧，并产生大量白烟。以下叙述错误的是（  ）
[image: image7.png]BATHRAI L ETR
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A．钠着火燃烧产生苍白色火焰

B．反应生成的大量白烟是氯化钠晶体

C．管中部塞一团浸有NaOH溶液的棉球是用于吸收过量的氯气，以免其污染空气

D．管右端棉球外颜色变化可判断氯气是否被碱液完全吸收

三、非选择题（本题共5小题，共60分。）

15．（12分）氯可形成多种含氧酸盐，广泛应用于杀菌、消毒及化工领域。实验室中利用下图装置(部分装置省略)制备KClO3和NaClO，探究其氧化还原性质。

[image: image8.png]



回答下列问题：

(1)盛放MnO2粉末的仪器名称是________，a中的试剂为________。

(2)c中化学反应的离子方程式是________________，采用冰水浴冷却的目的是____________，d的作用是________。

(3)取少量KClO3和NaClO溶液分别置于1号和2号试管中，滴加中性KI溶液。1号试管溶液颜色不变。2号试管溶液变为棕色，加入CCl4振荡，静置后CCl4层显____色。可知该条件下KClO3的氧化能力____NaClO(填“大于”或“小于”)。

16．（10分）从废旧磷酸铁锂电池的正极材料(含LiFePO4、石墨粉和铝箔等)中综合回收锂、铁和磷等的工艺流程如图所示：
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回答下列问题：

(1)完成“溶浸2”反应的离子方程式

[image: image11.png]


LiFePO4+[image: image12.png]


H2O2+[image: image13.png]


=[image: image14.png]


Li++[image: image15.png]


+[image: image16.png]


H2POeq \o\al(−,4)+[image: image17.png]


H2O

(2)“滤渣2”的主要成分是_______________。

(3)“滤液2”循环两次的目的是___________________________。

(4)“沉铁、磷”时，析出FePO4沉淀，反应的离子方程式为_______________________。

(5)为了充分沉淀，“沉锂”时所用的X和适宜温度是_________(填标号)。

A．NaOH  20-40℃         B．NaOH  80-100℃

C．Na2CO3  20-40℃        D．Na2CO3  60-80℃

17.（14 分）铁及其化合物在生产、生活中应用广泛。

（1）已知:①3Fe(s)+4H2O(g)=Fe3O4(s)+4H2(g)
△H1=a kJ・mol-1;
②2H2(g)+O2(g)=2H2O(1)
△H2=b kJ·mol-1
③H2O(g)=H2O(1)
△H3=c kJ·mol-1
则  3Fe(s)+2O2(g))==Fe3O4(s)  △H= 
kJ·mol-1(用含 a、b、c 的代数式表示)。
（2）活性铁粉是合成氨气的催化剂。工业合成氨的原理为 [image: image18.jpg]Sim._ @k
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，△H<0

①工业采用“高压”一般为 20～50MPa，温度为 500℃。采用“温度为 500℃”的目的是

②氨气是合成氮肥的重要原料。常温下，0.1mol/L(NH4)2SO4 溶液中离子浓度大小排序为 

③常温下,向a mL c mol・L-1 氨水中滴加 b mL c mol・L-1 稀硝酸恰好至溶液pH=7(溶液体积变化忽略不计),则NH3·H2O 的电离常数Kb= 

(3)工业上用热还原法冶炼铁。在密闭容器中，投人足量的 FeO 粉末和炭粉,在一定温度下发生反应：FeO(s)+C(s) [image: image19.jpg]


 Fe(s)+CO(g)  △H>0.

①若容积恒定，则下列情况表明上述反应达到平衡状态的是 
 
 
(填代号)

A.CO的浓度不再改变

B.气体相对分子质量不再改变

C.气体密度不再改变
D.铁粉的质量不再改变

②在该温度下,上述反应达到平衡时 c(CO)=a mol・L-1,则该反应的平衡常数为 
；

在温度不变时,将容器体积扩大至原来的 4 倍，则达到新平衡时,c(CO)为     mol/L。

18.（12分）化合物X是一种香料，可采用乙烯与甲苯为主要原料，按下列路线合成：
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已知：RCHO＋CH3COOR1[image: image21.png]CHs;CH,ONa



 RCH＝CHCOOR1
请回答：

（1）F的名称为_____________。

（2）C→D的反应类型为_________。

（3）D→E的化学方程式________________________。

（4）X的结构简式____________________。

（5）D的芳香族化合物同分异构体有______种(不考虑立体异构)，其中核磁共振氢谱为4组峰，且峰面积之比为3∶2∶2∶1的是_________(写结构简式)。

（6）以乙醇为起始原料，参照上述合成路线合成CH3CH＝CHCOOCH2CH3，请写出合成路线。
19.（12分）Cu是被广泛应用的金属之一，铜器件在空气中久置会生成铜锈：[image: image22.png]2CuHH, O+, +C0O,—Cu, (OH), CO,



。回答下列问题：
（1）[image: image23.png]


元素在元素周期表中的位置为____________________，基态[image: image24.png]


原子的核外电子排布式为________，基态[image: image25.png]


有________个未成对电子。
（2）参与生成铜锈的物质 [image: image26.png]


中[image: image27.png]


原子的杂化方式为________，[image: image28.png]


分子的空间构型是_____________。
（3）[image: image29.png]


、[image: image30.png]


可形成金属互化物，其晶胞结构如图所示，若该[image: image31.png]


、[image: image32.png]


金属互化物的密度为[image: image33.png]


，阿伏加德罗常数为[image: image34.png]


，则晶胞边长[image: image35.png]


=_______nm；
                       [image: image36.png]


 

第四次月考试题答案
【答案】（1）圆底烧瓶（1分）    饱和食盐水 （1分） 

（2）Cl2+2OH−=ClO−+Cl−+H2O（2分）  避免生成NaClO3 （2分）  吸收尾气(Cl2)（2分） 

（3） 紫（2分）   小于（2分）    

16．【答案】（1）2LiFePO4+H2O2+6H+=2Li++2Fe3++2H2POeq \o\al(−,4)+2H2O（2分）    

（2）石墨（2分）    

提高浸出液的浓度(或提高双氧水和硫酸的利用率等其他合理答案)（2分）    

Fe3++H2POeq \o\al(−,4)+COeq \o\al(2−,3)=FePO4↓+CO2↑+H2O （2分）   

D （2分） 

17.（1）a+2b-4c（2分）
（2）①温度太低反应速率慢，温度太高不利于氨气的合成（2分）
②c（NH4+）>c（SO42-）>c（H+）>c（OH-）（2分）
③10-7b/（a-b）（2分）
（3）CD（2分）， a（2分），   a（2分）
18.【答案】    (1). 乙酸苯甲（醇）酯（1分）   (2). 取代反应（或水解反应）（1分）    

(3). 2[image: image37.png]Cyemon



+O2[image: image38.png]]



2[image: image39.png]


+2H2O  （2分）  

(4). [image: image40.png]


 （2分）  

 (5). 4种 （2分） [image: image41.png]


   和[image: image42.png]


（2分）

（6）（2分）
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19.(1)第二周期第[image: image44.png]


族（2分），【Ar】3d104s1（2分）；1（2分）；

(2)[image: image45.png]


杂化（2分），[image: image46.png]


形（2分）；

(3)[image: image47.png]


（2分）。
